

2020.12.23 星期三
编辑 王会静 校对 李京晶

出彩鹰城 圆梦小康

舞钢姑娘王晶：小香菇圆助农大梦想

□本报记者 燕亚男 文/图

12月21日，在舞钢市杨庄乡舞钢市金菇菌业有限公司产业园，150多座标准化香菇大棚依次排列。大棚内，一排排菌棒码得整整齐齐，一朵朵香菇长势喜人。身材小巧、梳着马尾的王晶在大棚里查看菌棒长势。

王晶是一个有梦想的姑娘，她推小车卖过饭，到鞭炮厂打过小工，收过废钢、开过网店，直至在国外拥有自己的电子商务公司，但是她从未忘记家乡的发展。2019年4月，她在家乡成立了舞钢市金菇菌业有限公司，希望带领村民共同致富。

为儿时梦想而奋斗

今年38岁的王晶家住舞钢市杨庄乡柏庄村，幼时家贫的她一直怀揣着一个梦想：长大后要让村里的群众出门不走泥路、住上好房子、过上吃穿不愁的好日子。

为了实现自己的梦想，人小志大的王晶一直边学习边赚钱，摆摊、打工，什么都做。开废品收购站时，高中学历的她还坚持自学考取了本科。

“那个时候同行嘲笑我说，你收个废品还考什么本科啊？人各有志，我知道自己需要的是什么。”王晶这样评价自己昔日求学、谋生的经历。



王晶在温室大棚内查看香菇长势

价自己昔日求学、谋生的经历。

2007年，国内互联网商贸兴起，王晶开始自己创业，做起了电商。王晶说：“当初做淘宝电商时也是一窍不通，都是自己在‘淘宝大学’的课堂中一点一滴苦苦苦练干出来的。”

创业成就梦想，付出总有回报。经过十几年的努力，王晶靠着一股不服输、肯吃苦、踏实干的韧劲，风风雨雨一路走来，有了一定的积蓄，在国外拥有了自己的电子商务公司。

2017年，王晶开始圆自己小时候的梦想，但家乡快速发展，村里早已是

水泥路了。了解到舞钢市扶贫工作最需要能帮贫困户实现稳定增收的企业，经过两年多的市场考察，王晶决定在家乡发展香菇产业。

扶贫助困实现共同致富

2019年4月，王晶成立了舞钢市金菇菌业有限公司，随后流转了近百亩土地，投入2000万元兴建了53座大棚。这些大棚均采用最新的设备，基础设施可用20年。今年6月，她又流转了近80亩土地，目前她的产业园

已拥有150多座大棚，带动附近农民工近百人就业，可为他们增加年纯收入近200万元。

“大棚一部分生产菌棒，一部分种植大球盖菇和羊肚菌。”王晶说。

在大棚内干活的贫困户陈万金笑着说：“自从来这儿打工后，家里收入高了，再也不用来回跑着找活儿干了。这儿离家很近，能照顾到家里，比在外打工挣得还多哩。”

家住杨庄乡红石岗村的陈毛毛说：“我是个单身汉，现在年龄大了，出去打工也没人要了。王晶的产业建成后，我就在这儿拔拔草、打扫打扫卫生，这些活儿也累不着我，还有工资，特别高兴。”

在杨庄乡党委、政府的协调下，依据相关政策，王晶的产业园将以产业带贫的方式对全乡503户贫困户实施帮扶。说起今后的发展，王晶信心十足。她说，要把金菇菌业发展成为一家集食用菌生物技术开发、食用菌新品种推广、产品加工与销售为一体的大型农业现代化企业，利用自己擅长的电子商务平台销售食用菌，开拓国内、国外市场，争取到2024年将园区建设成占地300亩、年产9000万棒菌棒的现代标准化菌棒生产基地，以此带动更多贫困农户增收，让舞钢的香菇走出国门，迈向世界、打造世界级食用菌知名品牌。

韩庄村：打造集体产业 助力村民增收

□本报记者 胡耀华 文/图

12月19日，天气晴朗。鲁山县穰子营乡韩庄村一座羊舍前，忙着给羊喂草的张印高兴地对前来回訪的扶贫工作人员和村干部说：“多亏你们帮忙，俺家的羊现在发展到20多只了，日子越来越有奔头儿了。”

时下，像张印这样的村民韩庄村有很多。近年来，在村两委和驻村书记以及乡政府包片干部等帮助下，该村面貌焕然一新，村民幸福指数上升，村集体也有了稳定收入。

打造村集体经济

韩庄村位于穰子营乡东南部，全村294户1407口人，贫困户曾达136户504人。

“现在全部脱贫了，日子比以前好多了。”韩庄村党支部书记姚战续说，仅36座蔬菜大棚这一项，村里每年可增加收入10余万元。

大棚于2018年建成，是村两委争取的扶贫项目。“在这里干活儿离家近，既挣了钱，又能照看家。”在大棚内干活的村民李国强和赵改说，农忙时，这里一天用工30多人，可热闹了。

村民委员会西边不远处，深蓝色的光伏面板在阳光照射下宛如乌蓝的海洋。这是韩庄村两年前争取的集中光伏发电项目，每年都能为村集体经济增加一笔收入。

“以前村里没钱，想给村民办点事儿都难，现在好多了。”姚战续说，2018年春，村里又争取项目资金76万元建设了一座526平方米的扶贫车间，使村集体经济收入每年再增加3万元，不少村民更是不出家门就有钱挣。

整治人居环境

有了经济收入，村两委决定整治人居环境。市气象局驻韩庄村第一书记崔树林在单位帮助下，为村里安装了显示屏，栽种了绿化树，购买了垃圾桶。穰子营乡政府包片责任人石渲涛以及韩庄村脱贫攻坚责任组组长陈海红更是三天两头往村上跑，帮助策划，协调资金。村上先后建起了游乐园、孝善亭、村文化综合服务中心，成立了乡村舞蹈队，安装了太阳能路灯，整改了村上的排水设施，还专门安排了11名保洁员，负责村里的卫生。

“春天时，俺村到处鸟语花香。”70多岁的张老汉说，原来村里垃圾成堆，一到夏天臭气熏天，特别是村上的一处污水坑。如今污水坑变成了荷花池，盛夏荷花盛开时，村里真是又美又香。

现在，韩庄村80岁以上老人过生日，会收到村里的100元贺金；患大病人员每人每年补助500元；考上高中和大学的学生可分别拿到助学金300元和500元。

助力村民致富忙

今年66岁的张印是村里的五保户。2017年，随着脱贫攻坚战在该村打响，乡村干部以及驻村工作人员多次前往劝说，让他发展养殖产业，但张印说啥也不想弄。后来得知搞养殖有奖补，张印就试着买了3只母羊，结果到2019年春，仅卖羊一项就收入9000多元，另外又得到了3000多元的养殖奖补。

“现在有20多只羊，还有养老金

和五保补助，实在缺钱时打个卖羊电话，很快就有人来送钱。”提起眼下的生活，张印高兴得合不拢嘴儿。

“俺家这几年变化可大，不仅稳定脱贫，还有了自己的产业。”今年65岁的冯结实说，他家2016年开始养羊，现在羊群已发展到了60多只，仅此一项，他家每年可增加收入两万多元。

“韩庄村这两年变化确实大，一是党的政策好，二与脱贫攻坚人员的努力分不开，当然也少不了村民的实干精神。”穰子营乡党委书记刘兵战说。



扶贫工作人员和村干部与村民冯结实（左二）讨论养羊情况